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2019年普通高等学校招生全国统一考试

文科数学
一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选

项中只有一项是符合题意要求的。

1.
答案：C

解析：
3
1 2

iz
i





 ，

2 2

2 2

3 +( 1)3 10 2
1 2 51 +2

iz
i


    


｜ ｜

｜ ｜

2.
答案：C

解析： {2,3,4,5} {1,2,3,4,5,6,7}A U  ，

{1,6,7}U A ð ，而 {2,3,6,7}B 

( ) {6,7}UB A  ð

3.
答案： B
解析： 由已知得：

2 2log 0.2 log 1 0a    ；

0.2 02 2 1b    ；

0.3 00.2 0.2 1c    ，故0 1c 

a c b  

4.
答案： B
解析： 记其咽喉到肚脐的长度为 xcm，
依题，有：

26 5 1
2x


 ，则：
52 42.07
5 1

x  


记其身高为 y，则： 26 105 131 173.08.y x x     

5．
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答案：D

解析： 2 2

sin( ) ( ) sin( ) ( )
cos( ) ( ) cos

x x x xf x f x
x x x x
   

     
   



( )f x 为奇函数，可排除 A

而 2( ) 0
1

f 


 
 

，

可排除 B和C

6.
答案：C

解析：记：
1000 10
100

K   ，抽取的第一组编号记为 S，则： 6S  ；

第 ( )i i N 组编号记为 iL，则有： ( 1) 6 10( 1) 10 4iL S i K i i         ；

易知：当 62i  时， 10 62 4=616iL    ．

7.
答案：D

解析：由题得     tan 30 tan 45tan 255 tan 180 75 tan 75 tan 30 45
1 tan30 tan 45


     



 
     

  ，

故

3 1
3tan 255 2 3

31
3


  




，故选D

8.
答案： B

解析：由  a b
 

b

可得   =0a b b 

  
，即

2
cos =0a b b  

  
；又由于 =2a b

 
可得

1cos =
22

b b

a b
  

 

  ，故 a

与b

的夹角为

3


，故选 B

9.
答案： A

解析：由程序框图的功能可知第一次执行
1
12
2

A 


；第二次执行
1
12+ 12
2

A 



，故选 A



3 / 11

10.
答案：D

解析：由双曲线渐近线的倾斜角为130，可得 tan130 b
a

 
，故双曲线的离心率

 
2 2 22

2 2

cos 130 sin 130 1 1e 1 1 tan130
cos 130 cos 130 cos50

b
a

        
 

 


  

故选D

11.
答案： A

解析：由题意及正弦定理有
2 2 24a b c  ，故

2 2 24a c b  ，又由余弦定理可得

2 2 2 1cos
2 4

c b aA
bc

 
   ；即

 2 2 2 2 24 3 1
2 2 4

c b c b c
bc bc

   
   即 6b

c
 ，故选 A

12.
答案： B

解析：由题可设 2BF t ，故 2 2AF t , 1 3BF t ,由椭圆定义可得 1 2 4 2BF BF t a   ，即

2
at  ，故 2 1 2 1

3, ,
2 2
a aAF AF a BF BF    ，在 1 2AF F 和 1 2BF F 中，

2 1 2 1AF F BF F   ，由余弦定理有 2 1 2 1cos cos 0AF F BF F    ，即

2 2
2

2 2 2
32

2 2 2 0
2 2 2 2

2

a a
a a

aa

             
   

，解得
2 3a  ，由 1c  ，故

2 2b  ，故选 B

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13.

答案： xy 3
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解析：令    23 xf x x x e  ，则    23 3 1 xf x x x e    ，

∴  0 0f  ，  0 3f   ，

∴所求切线方程为 xy 3

14.

答案：
8
5

解析：设等比数列 na 的公比为 q，显然 1q

∴
2 2

3 1 1 1
31
4

S a a q a q q q       ，

∴
1
2

q   ，
3

4 1
1
8

a a q   ，

∴ 4 3 4
5
8

S S a  

15.
答案： 4
解析：

 

 2

2

3sin 2 3cos
2

cos 2 3cos

2cos 1 3cos

3 172 cos
4 8

f x x x

x x

x x

x

    
 

  

   

     
 

∴当 cos =1x 时，  f x 取得最小值  min 4f x  

16.

答案： 2

解析：如图所示， 90 2ACB PC  ， ，

过 P分别作 PD AC 于D，PE BC 于 E，

则 3PD PE  ，

∴ 1CD CE 
设 P在平面 ABC的射影为 F ，连接DF， EF

∵ PF 平面 ABC， AC 平面 ABC，
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∴ AC PF ，

又∵ AC PD ， =PD PF P ，且 PD、 PF 平面 PDF ，

∴ AC 平面 PDF ，

∴ AC DF ，

同理可得 BC EF ，

∴四边形CEFD为正方形，

∴ = 2CF ，

∴
2 2= 2PF PC PF  .

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。第 17~21
题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 22、23 题为选考题，考生根据要求

作答。

（一）必考题：共 60 分。

17.

解析：（1）设男顾客对该商场服务满意为事件 A；设女顾客对该商场服务满意为事件 B，

则

40 4( )
50 5
30 3( )
50 5

P A

P B

 

 

故由此可以估计男顾客对该商场满意的概率为
4
5
，女顾客对该商场满意的概率为

3
5
.

（2）由题意可得顾客对该商场满意情况的二联表如下：

满意 不满意 总计

男顾客 40 10 50
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女顾客 30 20 50
总计 70 30 100

2
2 100 (40 20 10 30) 100 4.76 3.841

70 30 50 50 21
K    

   
  

故有95%的把握认为男、女顾客对该商场的服务的评价有差异.

18.

解析：（1）由 1 9
9 5 5

9( ) 9
2

a aS a a
    可得 5 0a  .

又由 3 4a  知 5 3 2
2

a ad 
  

4 ( 3)( 2) 10 2na n n      

（2）由（1）可知 5 1 4 0a a d   得 1 4a d  .

又由 1 0a  得 0d 

将 1 4a d  代入 1( )
2

n
n n

n a aS a
 

可得
( 9) ( 5)
2

n n d n d
 

左右同除以 ( 0)d d  得
2 11 10 0n n  

解得1 10n 

又 n N  ，故 n的范围为 1 10n N n  

19.

解析：（1）连接ME ， 1B C

 ,M E 分别是 1,BB BC的中点

 1ME BC∥ 且 1
1=
2

ME BC

又 1 1AD BC∥ 且 N为 1AD的中点

 1ND BC∥ 且 1
1=
2

ND BC

故四边形MNDE是平行四边形，得MN DE∥

 MN 平面 1C DE上， DE  平面 1C DE

 MN∥平面 1C DE
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（2）由题可知，四边形 ABCD为菱形， 60BAD   , 1, 2CE DC 

因此 90 , 3DEC DE  

棱柱为直棱柱，各侧棱垂直于上下底面，由勾股定理可知：

2 2 2
1C D DE EC  ，得 1 =2 5C D

2 2 2
1 1C E EC CC  ，得 1 = 17C E

可得 2 2 2
1 1C D DE C E  ，故 1 1 90D EC  

设C到平面 1C DE的距离为 h，由图像可知
1 1C C DE C DECV V 

得出
1

1 1 2 3= 3 1 4=
3 2 3C DECV      ，

1

1 1= 3 17
3 2C C DEV h    

计算得
4 17
17

h 

20.

解析：（1） xxxxxf  cossin2)( )),0(( x

1sincos)(  xxxxf ， xxxf cos)('' 

)
2
,0( 

x 时， 0)('' xf ， ),
2
( 

x 时， 0)('' xf

)(xf  在 )
2
,0( 

上递增，在 ),
2
( 

上递减

注意到 0)0( f ， 01
2

)
2
(  f ， 02-)(  f

存在唯一   ,0)
2
,0(0 x ，使 0)(' 0 xf

（2）要证明 axxf )( ，只需证明： ],0[ x 时， 0cossin2  axxxxx

设 axxxxxxg  cossin2)(

注意到： 00)(  aag  （必要条件）

以下证明 0a 时， 0cossin2)(  axxxxxxg 在 ],0[ x 时恒成立

axfxg  )()(' 由（1）可知 )(' xg 在 )
2
,0( 

上递增，在 ),
2
( 

上递减

注意到 0)0('  ag

①当 02)('  ag  即 2a 时，
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0)(' xg ，在 ],0[ x 时恒成立， )(xg 在 ],0[  上单调递增。

 0)0()(  gxg 符合题意

② 02)('  ag  即 02  a 时，

存在唯一 ),0(0 x ，使 0)(' 0 xg

且 ),0( 0xx 时， 0)(' xg ， ),( 0 xx 时， 0)(' xg

)(xg 在 ),0( 0x 上递增，在 ),( 0 x 上递减，又 0)(0)0(  gg 且

 0cossin2)(  axxxxxxg 在 ],0[ x 上恒成立

综上： 0a 时， 0cossin2)(  axxxxxxg 在 ],0[ x 上恒成立

即 a的取值范围为  0,
21.

解析：（1）由 AB是弦可知，点M 在弦 AB的中垂线上，又 AB所在的直线方程为 0x y 

则可设点 ),( mmM ， M圆 的半径为 r，则
22 )2(  mr

4

2
222 AB

MOMAr 

即 4)2( 222  mmm

解得 40  mm 或 ，故有 62  rr 或

（2）设点M ),( yx ， M圆 的半径为 r，则
22 )2(  xr

4

2
222 AB

MOMAr 

即 4)2( 222  yxx

即 xy 42  ，点M的轨迹为抛物线

由抛物线的定义可知，

存在焦点坐标为  1,0P ，使     112  xxMPMA 为定值，即 1 MPMA
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（二）选考题：共10分，请考生在第 22、 23题中任选一题作答。如果多做，则

按所做的第一题计分。

22.

答案：（1）曲线 1
4

:
2

2 
yxC ；直线 01132:  yxl ； （2） 7

解析：（1）直线 l的极坐标方程为 011sin3cos2  

由










sin
cos

y
x

可得直线 l的直角坐标方程为 01132  yx

（方法一）曲线C的参数方程为


















2

2

2

1
4

1
1

t
ty
t
tx

t( 为参数 )


2 2

2
2 2

(1 )
(1 )

tx
t





， 22

2
2

)1(
16
t
ty




 1
)1(
)1(

)1(
4

)1(
)1(

4 22

22

22

2

22

222
2 












t
t

t
t

t
tyx

曲线C的直角坐标方程为 1
4

2
2 

yx

（方法二）曲线C的参数方程为


















2

2

2

1
4

1
1

t
ty
t
tx

t( 为参数 )

 22

2

2

2

1
21

1
21

1
1

tt
t

t
tx













 21
21
t

x





1

21 2



x

t


x
x

x
t








1
11

1
22

 )1(2
2

14
1
4

2 xtxt
t
ty 







 ）（ 22222 14)1)(1(4)1(
1
14)1(4 xxxx

x
xxty 





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整理得曲线C的直角坐标方程为 1
4

2
2 

yx

（2）曲线C的直角坐标方程为 1
4

2
2 

yx

可设曲线C上任意一点 P (cos ， )sin2   0 2  

点 P到直线 l的距离
7

11)
6

sin(4

34

11sin32cos2 








d

  20 

当 1)
6

sin( 
 时， d 取得最小值

曲线C上的点到 l距离的最小值 7
7
114

min 


d

23.
答案：证明见解析。

解析：（1） a，b， c为正数，且满足 1abc

 abc
cbacba







 

111111

abacbc 

 abacbc 222
2
1



)(
2
1 222222 bacacb 

 222 222
2
1 cba 

222 cba 

当且仅当 1 cba 时，等号成立。

（2）（方法一）      333 accbba 

322332233223 333333 acaacccbccbbbabbaa 

 1abc


c

ab 1
 ，

a
bc 1

 ，
b

ac 1

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原式
b
c

b
a

a
c

a
b

c
b

c
acba 333333222 333 

  





 

b
a

a
b

b
c

c
b

a
c

c
acba 32 333










b
a

a
b

b
c

c
b

a
c

c
acba 222332 3 333

 222332 

24
当且仅当 1 cba 时，等号成立

（方法二）由基本不等式得

           
     

3 3 33 3 3

3 3 3
3

2 2 2

3 2 2 2 24

a b b c c a ab bc ca

ab bc ca

       

   

当且仅当 1 cba 时，等号成立

【补充】基本不等式推广

一般地，若 1a ， 2a ， 3a ，， na 是正实数，则有均值不等式

n
n

n aaaa
n

aaaa


 
321

321

(当且仅当 naaaa  321 时等号成立 )


